 Учитель Козловская Валентина Степановна 

Урок русского языка в 9 классе                                       
Тема урока: Обсуждение стихотворения. Высказывание по 

                       впечатлениям от прочитанного текста. 

Цель: развитие навыков выразительного чтения  стихотворной 
           речи, навыков понимания прочитанного текста; развитие
           орфографической и пунктуационной зоркости; раскрыть
           богатство выразительных возможностей русского языка;
           учить видеть и понимать прекрасное в природе; воспитывать
           необходимость бережного отношения к природе.

Оборудование: иллюстрации по теме «Зима»
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                               Ход урока
Мотивация учебно-познавательной деятельности учащихся
Изучение нового материала

1.Вступительное слово учителя: 

 Весна, лето, осень, зима…И так бесконечно, и так по кругу… Природа щедро дарит человеку каждое из этих времён года, каждое из них по-своему драгоценно, красиво, богато своими красками, дарами.

   Сегодня на уроке мы познакомимся со стихотворением                   В. Брюсова «Снежная Россия», увидим, как автор изображает зиму, какие чувтва  при этом испытывает, определим, как ему удаётся этого достичь.
2.Выразительное чтение стихотворения В. Брюсова «Снежная Россия» - Упражнение 251
                    Снежная Россия 

За полем снежным – поле снежное,

Безмерно-белые луга;

Везде – молчанье неизбежное,

Снега, снега, снега, снега!

Деревни кое-где расставлены,

Как пятна в безднах белизны:

Дома сугробами задавлены,

Плетни под снегом не видны.

Леса вдали чернеют, голые, - 

Ветвей запутанная сеть.

Лишь ветер песни невесёлые

В них, иней вея, смеет петь.
Змеится путь, в снегах заброшенный:

По белизне – две борозды…

Лошадка рысью неуверенной 

Новит чуть зримые следы.

Но скрылись санки – словно белая 

Их поглотила пустота;

И вновь равнина опустелая 

Нема, беззвучна и чиста.

И лишь вороны, стаей бдительной,

Порой над пустотой кружат,

Да вечером, в тиши томительной,

Горит оранжевый закат.

Огни лимонно-апельсинные 

На небе бледно-голубом

Дрожат… Но быстро тени длинные

Закутывают всё кругом.

3.Беседа по прочитанному: 
1.Определить тему стихотворения.

2. Какие картины возникли в вашем воображении при прослушивании стихотворения?
                  3. Как вы понимаете выражения: 
молчанье неизбежное, бездны белизны, дома сугробами задавлены, змеится путь, ветвей запутанная сеть, лошадка новит чуть зримые следы?
4. Упражнение 252. Определить орфограммы в словах, подобрать  проверочные слова. Подчеркнуть орфограммы.

 Лошадка, вновь, белизна, змеится, затерянный, молчанье, рысью, неуверенный, беззвучный, горит, оранжевый, расставлять, пустота, бледно-голубой, дрожать.
 Лошадь, новый, белый, змеи, молча, загар, загореть, парчовый, пусто, вздрогнуть, тёмно-зелёный.
5. Сопоставление стихотворения В. Брюсова «Снежная Россия» и иллюстрации учебника – репродукции картины А. Васнецова «Зимний сон»
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Беседа: 
Почему картина имеет заглавие  «Зимний сон» ? 
Можно ли употребить выражение «зимний сон»  к  стихотворению В. Брюсова? 
6. Беседа о значении слов иней, изморозь, заиндевелый. 
Как вы понимаете значение этих слов?
7. Перевести словосочетания на русский язык и продолжить список прилагательных, которые сочетаются со словами иней.
  Іній іскристий, сріблястий, пухнастий… .

  Иней искристый, серебристый, пушистый, сверкающий, блестящий, сказочный. 
8. Исправить  ошибку в предложении: 

   Деревья укрылись инеем.
   Деревья покрылись инеем.

9. Подобрать однокоренные слова к слову лёд 

    Наледь, льдинки, ледяной, ледовый.

10.Составить предложения со словосочетаниями:

    Ледяной ветер, ледяная вода,   ледяная дорожка, ледовое плавание.

    Ледяной ветер пронизывал путников насквозь. Ледяная вода пугала их. Ледяная дорожка змеилась перед путниками. Ледовое плаванье было неожиданным.

11. Дополнить список прилагательных,  которые употребляются со словом снег.

      Первый, последний, глубокий, рыхлый, мягкий, пушистый, густой,  лёгкий, чистый …

     Белый, искрящийся, сверкающий, голубоватый, тающий, мокрый.

12. Назвать возможные сочетания глаголов со словом снег.

     Идёт, падает, валит, лежит, сыплет, кружится, вьётся, сверкает, блестит, искрится.

13. Рассказать о первом снеге так, чтобы было ясно, что первый снег – это праздник природы.
14. Упражнение 258. Объяснить написание н и нн в выделенных словах стихотворения «Снежная Россия». Подобрать слова на то же правило.
   Задавлены (приправлены, составлены).

   Заброшенный (припорошенный, записанный).
 Осознание, обобщение и систиматизация знаний учащихся

1. Устные высказывания учащихся о стихотворении В. Брюсова, о зиме.

Выводы:  Зима, Зима тёплая, ласковая, приветливая. Но зима

                 бывает и холодной, жестокой. Холодно, зябко человеку. 

                 Холодно, зябко, неуютно птицам, животным в лесу. Они 

                 ждут от нас заботы, ласки и внимания, понимания. И

                 человек, мы с вами, обязательно должны понять это, 

                 прийти на помощь доверчивому животному миру. Он в 

                 ожидании,  в тревоге, в надежде на помощь, на спасение. 

                 Пусть каждый из вас задумается, не прошёл ли он мимо 

                 сломленного деревца, цветка, захламленного ручейка, 

                 заброшенного уголка в парке, в саду, во своём дворе…

 2. Домашнее задание: параграф 37,  упражнение 255. Составить несколько связанных между собой предложений о зимней природе.
